
Ισορροπία δοκού και η δύναµη  από ένα κινούµενο σώµα. 

Η ράβδος ΑΒ µήκους 4m και βάρους 100Ν µπορεί να στρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα που 

διέρχεται από το άκρο της Α και ισορροπεί όπως στο σχήµα, δεµένη µε νήµα στο άκρο της Β, 

το οποίο είναι κάθετο σε αυτήν.  

 

Κατά µήκος της ράβδου κινείται ένα σώµα Σ µάζας m1=5kg µε επιτάχυνση α=2m/s2. Αν η κλί-

ση της σανίδας είναι θ, όπου ηµθ=0,6 και συνθ = 0,8, να βρεθούν η τάση του νήµατος και οι 

συνιστώσες της δύναµης που δέχεται η σανίδα από τον άξονα Fx και Fy, όπου η µια έχει την 

διεύθυνση της σανίδας και η άλλη κάθετη σε αυτήν τη στιγµή που το σώµα περνά από την θέση 

Ο, απέχοντας 1m από το άκρο Β. g=10m/s2. 

Απάντηση: 

Στο παρακάτω σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη ράβδο ενώ δίπλα στο 
σώµα. 

 
 
Το σώµα επιταχύνεται κατά µήκος της ράβδου.  
Άρα: 

ΣFy=0 

Ν=m1gσυνθ = 40Ν 

ΣFx=m1·α 

m1·g ηµθ –Τ = m1α από όπου 

Τ=20Ν. 

Στη  ράβδο ασκούνται οι δυνάµεις που φαίνονται στο σχήµα, όπου Ν΄η αντίδραση της Ν και 

Τ΄η αντίδραση της Τριβής Τ.  

Η ράβδος ισορροπεί: 

ΣFx = 0, wx + Τ΄- Fx = 0 (1) 

ΣFy= 0 ή Fy + F1 – Ń - mgσυνθ = 0 (2) 

ΣτΑ= 0 ή F1(ΑΒ) – wy(ΑΟ) – Ν΄(ΑΜ) = 0, άρα 



F1= 70Ν. 

Με αντικατάσταση στην (2) έχουµε Fy=50Ν. 

Με αντικατάσταση στην (1) παίρνουµε Fx= 60Ν. 
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